

叶营村： 依山傍水椒香醉人

水村山郭尽美景

水光山色俱佳，俯拾皆是美景。站在村口，脚下是盛开的金鸡菊，南望是轮廓隐隐的舒山。村舍俨然，白墙黛瓦，太阳能路灯伫立村道两旁。村口广场的仿古观景亭檐角如翼，三三两两的少年在此拍照。沿着应河向东走，两岸护坡处的石头被砌成别致的景观，木栏沿河而设，鹅鸭不时游过，构成一幅和美的田园风光图。

看景十日犹嫌少，造景绝非一日功。长期以来，叶营村村容

奏响振兴“椒”响曲

人居环境是乡村振兴的面子，产业兴旺是乡村振兴的基础。叶营村的“乡村振兴曲”就是由花椒等产业“奏”响的。

该村百余亩（1亩≈666.67平方米）花椒地位于村北，玉米田掩映其间，地垄里还生长着一畦一畦花生。当天，走进该村花椒地，椒香扑面而来，村民手持剪刀穿梭其中，忙着采摘花椒。

“今年花椒丰收，预计收益超25万元。”在叶志刚看来，叶营村虽然依山傍水，但村里没有集体产业，多数村民靠外出务工挣钱养家。为发展村集体经济，他带领村民多次到山东等地考察。火龙果、芦笋等种植项目都在他们

和美乡风舞出来

美景业兴惠民，日子和美人开怀。当天，叶营村文化管理员韩宁告诉记者，该村每月都会开展送戏下乡活动，还定期为村民免费播放电影；村里开展了“道德文化大讲堂”活动，组建广场舞队伍，由村“两委”配备乐器、服装等，把该村村容提升和产业振兴的图景编进戏里传唱四方。

“我亲眼见证了村民在村貌

村貌落后，基础设施薄弱。2018年，在外创业有成的叶志刚毅然选择回乡发展，立志改变村子的气象。当选村党支部书记后，他带领村“两委”筹措资金，全力开展人居环境整治，提档升级村党群综合服务站，建设村文化广场，重建安全饮水工程……

5年间，该村先后筹措600余万元，完成村党群综合服务站门前3处游园、进村牌坊的建设，实施进村道路柏油铺设和绿化工

程，安装太阳能路灯71盏，清理应河河道1.5公里，修建生态停车场1个，铺设排污管道2720米，修建上山公路1300米。2019年，该村安装智能监控系统，将村内主要道路的交通以及河道安全、秸秆焚烧等动态纳入“天眼”范畴。

“村庄不大，舞台很大；村官虽小，作用不小。能为父老乡亲多做些事，这种成就感是在外漂泊感受不到的。”当天，39岁的叶志刚感慨地说。

的考察之列，因不符合叶营村的种植实际而被放弃；该村还试种过40亩无花果，发现产量虽高但不易储存后，选择了投资少、增收快、易保存的花椒种植。2019年冬，叶营村集体创办了叶营花椒专业种植合作社，采取“村党支部+合作社+农户”的模式，流转山地和荒地126亩，引进品种花椒“大红袍”，动员村民用现金或土地形式入股分红。

如今，随着花椒进入丰产期，村民也实现了在家门口就近就业。“平时我主要负责给花椒树除草、施肥，等花椒成熟后，我带上30多个村民一起采摘，大家多劳多得。今年我靠花椒田间管理就

能增收约1500元。”正在采摘花椒的村民叶太平说。近年来，叶营村持续探索发展村集体经济新路子，建设了6座食用菌大棚种植羊肚菌，每年为村集体增收超10万元；此外，该村还建设标准化肉牛养殖场租赁给有需求的农户，不断拓展村集体经济增收渠道。

“我们准备依托叶营村的青山绿水发展农旅融合项目，修建上山公路，发展果木产业，用五六年时间把乡村生态旅游搞起来，打造一个‘望得见山、看得见水、记得住乡愁’的好地方，带动叶营村群众吃‘生态饭’、走‘旅游路’。”叶志刚踌躇满志地说。

和美乡风舞出来，道德之星磨砺来。叶志刚说，该村每年都会组织开展“好媳妇”“好婆婆”“好妯娌”“好女婿”“好儿女”以及“道德之星”的“五好一星”评选活动，以此带动村风文明，助力和谐乡村的建设和发展。

在全村老少的共同努力下，叶营村获得了示范区“文明村镇”等称号，在奔向小康之路上凝聚了更加强劲的精神动能。



采摘花椒



鹅鸭游弋



□本报记者 吕占伟 文/图

叶营村位于市城乡一体化示范区澧阳镇舒山北坡下，舒山大道临村而过，应河之水穿村而行。8月28日，走进叶营村，漫水坝流水潺潺，苍翠的马尾松摇曳生姿，微风吹过，阵阵凉意沁入心脾。



观景亭



策划：刘泉
统筹：陶向军 王冬梅
执行：周冬 董佳理
视觉：王玉



鲜花盛开

漫水坝